

编辑:何婷婷 Email:dyysb123@163.com 电话:5392320

■ 学习雷锋

“……高楼大厦都是一砖一石砌起来的，我们何不做一砖一石呢？如果你是一线阳光，你是否照亮了一分黑暗？”时代需要标杆，时代需要典型，时代更需要每一个人从身边的小事做起。关爱就像一根链条，周转着我们生活的轨迹，不管风雨有多大，全都是为我们自己做的！这就是“雷锋精神”的共通性。

永不放弃的“雷锋精神”

王贤以(金生公司)

说起雷锋，大家肯定都不陌生，1963年的3月5日，毛泽东主席亲笔题词，发出了“向雷锋同志学习”的号召。一夜之间，雷锋的名字响彻大江南北，一个普通战士的光辉形象，从此深深地印在了中国人的心中。

虽然劳保鞋代替了高跟鞋，虽然安全帽掩饰住了乌黑的秀发，但是辛勤的汗水却挣脱出工作服的束缚；散发挡不住的自信与魅力，吸引着人们赞许的目光。她们就是种板包边班的女工们。

在砂轮机边上，她们扬起手里的包边条，如同音乐会上指挥家手里的指挥棒。她们的使命非常简单，就是给每一块铁板穿上新的衣裳，从此始极片有了形状。在那一年365天里，数不清有多少旧包边条被她们反复修整一新，把使用寿命最大限度的延长。日复一日，她们承担着精铜生产线上非常重要的环节，为始极片高生产率贡献力量。突然一缕春风透过窗户，从外面吹进厂房里，想掠走这份辛勤劳动的汗水，哪知机器的轰鸣声催促着，“走开，走开”，汗水片刻间湿透全身。擦拭着脸上的美丽，笑容依然那么甜美的绽放，“让我歇歇！”美丽还会继续。

向雷锋同志学习，学习他什么？周恩来的题词指出了我们学习的方向：“向雷锋同志学习，憎爱分明的阶级立场，言行一致的革命精神，公而忘私的共产主义风格，奋不顾身的无产阶级斗志。”

雷锋是一个无私奉献的人，有着一颗善良的心，虽然他已经离开我们五十年了，但是他助人为乐的精神，是永远值得我们发扬和学习的；他的那种艰苦朴素、一心为民的精神值得我们学习；他那种自强不息、舍己救人的精神值得我们学习；他那种助人为乐、为人民服务的精神同样值得我们学习。

随着今年中宣部提出的学习雷锋活动要实现五个方面的目标任务和九个常态化项目的展开，展示了中国共产党人的光辉品格，彰显着社会主义核心价值体系的精髓要义。这也

说明了我们今天的时代，依然需要雷锋精神的光耀与弘扬。而跨入21世纪国际化的我们又需要怎样的“雷锋精神”呢？又需要怎样一个新时代的代名词呢？

雷锋的时代已经过去了半个世纪，他日记里记载着一段名言：“如果你是一颗粮食，你是否哺育了有用的生命？如果你是一颗最小的螺丝钉，你是否永远守在你生活的岗位上？如果你是一滴水，你是否滋润了一寸土地？高楼大厦都是一砖一石砌起来的，我们何不做一砖一石呢？如果你是一线阳光，你是否照亮了一分黑暗？”这些简单朴实的语言，洗刷着我们几代人的心灵。

在现如今的时代，雷锋精神的内涵没有变，弘扬雷锋精神，就是要学习他热爱党、热爱祖国、热爱社会主义的崇高理想和坚定信念；学习他服务人民、助人为乐的奉献精神；学习他干一行爱一行、专一行精一行的敬业精神；学习他立足本职、忠于职守，在平凡的岗位上创造不平凡的业绩；学习他艰苦奋斗、勤俭节约的创业精神；学习他以劳动为美、以朴素为美、以节约为美，自觉到艰苦环境中磨练意志、砥砺品行，自觉到基层岗位上接受锻炼、成长成才……

所有这些，正是雷锋精神的价值内核，传承了每一个时代雷锋精神的共通性。弘扬雷锋精神顺应了新时代广大人民群众的心声，在新形势下，雷锋精神就是激发人们思想道德建设热情，引导人们做中华民

族传统美德的传承者、社会主义道德规范的实践者、良好社会风尚的创造者；有助于凝聚全社会的理想信念、价值追求和道德取向，弘扬伟大的民族精神和时代精神。

在我们今天的社会里，弘扬雷锋精神，在各个地方也都随处可见。辽宁鞍山钢铁集团职工郭明义、湖北信义兄弟孙水林和孙东林、全军学雷锋标兵刘光建等等，他们用行动诠释了“乐于服务，甘于奉献”的精神和内涵，他们用一生的追求和信念诠释着他们的人生价值，引领更多的人加入雷锋团队、树立雷锋形象、传承雷锋精神。

我们要感谢这些时代的行动者，从我做起，从小事做起。大河大江是由涓涓细流汇集而成，历史也是由一个个具体事件和人物串连起来的。而新时代的我们就要以雷锋之名，做好事，学习雷锋好榜样，为我们这个时代做些努力。

时代需要标杆，时代需要典型，时代更需要每一个人从身边的小事做起。很多时候，只是举手之劳，比如，公交车上让座、斑马线上扶老人过街，这些都不难做到，那么，何不从现在就去做呢？有这么一则故事：在美国得克萨斯州的一个风雪交加的夜晚，一位名叫克雷斯的年轻人因为汽车抛锚被困在郊外。正当他万分焦急的时候，有一位骑马的男子正巧经过这里。见此情景，这位男子二话没说便用马帮助克雷斯把汽车拉到了小镇上。事后，当感激不尽的克雷

斯拿出不菲的美钞对他表示酬谢时，这位男子说：“这不需要回报，但我要你给我一个承诺，当别人有困难的时候，你要尽力帮助他人。”于是，在后来的日子里，克雷斯主动帮助了许多人，并且每次都没有忘记转述那句同样的话给所有被他帮助的人。许多年后的一天，克雷斯被突然暴发的洪水困在了一个孤岛上，一位勇敢的少年冒着被洪水吞噬的危险救了他。当他感谢少年的时候，少年竟然也说出了那句克雷斯曾说过无数次的话：“这不需要回报，但我要你给我一个承诺……”

这则故事告诉我们关爱就像一根链条，周转着我们生活的轨迹，不管风雨有多大，全都是为我们自己做的！这就是“雷锋精神”的共通性。生活就像一面镜子，你对他哭，他也对你哭，你对他笑，他也对你笑！你用什么心态对待他，他也会用什么心态影响到你！这就是“真善美”的存在意义。

一个社会到一个企业都需要“雷锋精神”的传承，需要弘扬中华民族的优良传统，我们的内心深处也需要“雷锋精神”的绽放。在多元化的社会浪潮中，我们个人如何构造一种心灵的支撑、一种实践的德行呢？永不放弃“雷锋精神”，绽放我们助人为乐的热情，做一个乐善好施的先行者，从自己做起，从本职岗位做起，绽放我们漫长而短暂的人生，从此刻开始从生活中的一行一言开始，学习雷锋好榜样。

■ 心灵鸡汤

做个快乐小女人

陈斌(鑫诚公司)

阳春三月，三八节悄然而至。在这个女人的节日里，我会如期收到儿子的礼物，老公的问候，同事的祝福，还有单位让我们享受的节日待遇，这一切都无比美好。

女人，不要被工作所压倒，不要被容颜所憔悴，也不要被家庭琐事磨尽了风情，要永远将快乐做为自己不变的追求，在简单中活出自我的喜悦。

工作之中，我充满热情。工作时而紧张时而琐碎，累了椅子上靠下小憩一会，倦了放下手中的工作，调整一下心态。

也有“压力山大”遇到难题的时候，找好友沟通交流一下，再找有工作经验的同行探讨请教一番，工作中一个个坎儿就迈过去了。更多的时候得到的是领导和同事们赞许的笑容，信任的目光。

家庭以内，我是三口之家的总导演，或者“快乐家刊”的总编，什么风味儿由我来定。三点一线的轨迹原本固定模式化，柴米油盐的生活原本枯燥乏味，我当时在厨房里来点烤蛋糕或烤乳鸽等新鲜小吃，诱人的香味把大家馋得垂涎欲滴；也偶尔买瓶红酒在晚餐上调节气氛，老公会问，什么节日啊，我说什么节日都不是，好心情，于是大家心里都阳光明媚。晚餐后我有时拿出白天积累的笑话讲给大家分享，快乐的氛围就像烟花的火引，一点就着，绚烂一片。

工作之余，我是朋友眼中的知己。

约三五好友，喝茶聊天，敞开心里的烦恼琐事，甚至畅所欲言自己的异想天开，尽管有时候很八卦很无聊，但是疲劳即刻消除，心情立马放飞；有时也三五成群去逛街，流连于步行街里琳琅满目的小首饰，随兴致添上一副时尚的耳环，或一根亮丽的腰带，妩媚即刻显现出来；也有时大街小巷地去淘衣，遇上心仪的衣裳，要是囊中羞涩的时候，权当是时装展览一饱眼福，如果财力允许，毫不犹豫掏钱买下，穿到身上，赏自己的心，悦别人的目，在自信中享受美丽女人的快乐。

闲暇时光，我则是最真实的自我。

女人美在心灵，美在气质，美在举手投足间的自信与优雅，这种美来自于书香浸润。每一个夜色阑珊后，我躲进书房里静静地读书，心灵远离喧嚣和躁动，在书香里陶冶情操升华感悟，或提笔写稿，记录生活，抒发情感，鼠标轻轻一点，看着邮件一封封飞出去，收获着稿费单从各省八方飘来。

做快乐女人，“物质”与“精神”皆不可失，亲情、友情与爱情均不可少。书橱里多放几本心爱的启迪心灵的书，衣橱里多挂几件或廉价或高贵的能装扮倩丽的衣，心橱里装下一过漏烦恼只剩快乐的时光机。做个快乐如斯的小女人，夫复何求。

职工摄影

蓝天下的厂区

姜磊(建安公司)



■ 三月植树

种下一棵小树

李莉玲(冶炼厂)

星期六的早晨起来，正策划着把家里的卫生死角好好地清除一番的时候，女儿就拉着我不放：“妈妈，你忘了，你今天答应了要帮我完成作业的哦！”我这才想起今天得和女儿一起种下一棵小树。这可是她们老师布置的家庭作业呀，如果没完成好可不好向老师交代。说实话对这件事我可真有点苦恼。其一：好不容易挨到休息，真想好好地把家里打理一下，这下又给冲淡了。其二：种树所需要的铁锹、树苗什么的我一样都没有，赤手空拳怎么种得了树。可一想到这件事情的关键和重要性，我还是下定决心要帮女儿去好好完成。

心中的路，通向辉煌的路！

我想到了自己家前面一栋房子一楼的一位老师傅经常拿着铁锹和水桶进出，他家肯定是有锹的。平常的日子里因为忙于上班，很少和老人家联络，不知道这铁锹借不借得来。平时不烧香临时抱佛脚还真成了我的真实写照。怀着忐忑不安的心情，我按响了门铃。当老人听完我的来意后，二话没说，笑容可掬地进了阳台将铁锹给了我：“拿去用吧，都是一块住的邻居，小事一桩。”我感激不尽地正欲返身之际，老人又喊住了我：“对了，闺女，我这有刚挖回来的樟树苗，你拿去种了吧！”我接过只有一尺多长的小树苗，一股暖流溢满了全身。

我和女儿选定了楼下窗台底下的一块空地，就开始动锹了。一锹下去，手脚并用都无济于事，难以撬开这曾经被冰雪冷冻过的土地。女儿见我有点吃力的样子，便也要拿着锹试试看。她的动作就像是拿着一把玩具铲子在给大地挠痒痒，几个回合下来，她的额头上已经渗出了几滴细密的汗珠，而那被选种的目标地还是丝毫未松动。终于，她动摇了，将铁锹递给了我，并认真地说道：“妈妈，还是你来吧，你是大人力比我还大些，我太小了没有劲。”我摸了摸她的头笑了，是啊，什么事情只有经历了才知道最真实的感受，孩子亦是如此。“小李，你种树呢，来，我帮你铲几锹。”我循声望去，原来是隔壁楼门的江师傅。他提着开水瓶正要去打开水，看到我们后他将水瓶放在路边，接过我手中的铁锹了起来。江师傅虽然是个小块头，但干起这类的活来却一点也不逊色，不一会儿，一个小土坑就挖好了。他把铁锹放在一旁，拍了拍手乐呵呵地说：“可以放树苗了，你们母女配合一下就行了，种下去以后记得要经常浇水，这样成活的机会大些。”说罢，提着水瓶朝楼房走去。

接下来的事情要相对简单的多，女儿把小树放在坑里，认真地扶着，我将刚刚铲起来的土一锹锹地往坑里填，不出一会儿功夫，小树苗就能独自站立了。女儿将准备好的水倒进了小树新的温床里，它就如同被喂了一口奶的新生儿一般，满足地在风中舒展着身子。我和女儿凝视了小树片刻，她突然握着我的手说：“妈妈，1985年的植树节，邓小平爷爷在天坛公园种下了一棵树，取名叫‘小平树’，今天我也种下了一棵树，虽然有点累，但是我很开心。我想给这棵树取名叫‘乐乐树’，你说可以吗？”我朝着女儿欣慰地点了点头。也许生活就是这样，有时候有点烦琐，有时候有点无奈，但是很多时候，只要我们用心地去体会生命的真谛，用心地去品尝大自然的真谛，好的心情天天都会相随！